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中级主管护师资格考试：《答疑周刊》2012年第10期

　　【内科护理学】晚期肝硬化发生酸碱平衡紊乱中最常见的是

　　A.呼吸性碱中毒

　　B.代谢性碱中毒

　　C.代谢性酸中毒

　　D.呼吸性酸中毒

　　E.呼吸性碱中毒、代谢性酸中毒

　　【答案及解析】B

　　晚期肝硬化患者多有呕吐、腹泻、摄入不足、长期应用利尿剂或高渗葡萄糖液、继发性醛固酮增多等，均可导致或加重血钾和血氯的降低，低钾低氯血症可导致代谢性碱中毒。

　　代谢性酸中毒：根据病人有严重腹泻、肠瘘或输尿管乙状结肠吻合术等的病史，又有深而快的呼吸，即应怀疑有代谢性酸中毒。作血气分析可以明确诊断，并可了解代偿情况和酸中毒的严重。失代偿时，血液pH值和〔HCO3-〕明显下降，PCO3正常；部分代偿时，血液pH值、〔HCO3-〕和PCO2均有一定程度的降低。

　　代谢性碱中毒： 根据病史和临床表现可初步做出诊断，血气分析可以确定诊断及其严重程度。失代偿时，血液PH值和[HCO3-]明显增高，PCO2正常；部分代偿时，血液PH值、[HCO3-]和PCO2均有一定程度的增高。

　　呼吸性酸中毒：呼吸困难，换气不足、气促、发绀、胸闷、头痛等。酸中毒加重，出现神志变化，有倦睡、神志不清、谵妄、昏迷等。CO2过量积贮、除引起血压下降外，可出现突发心室纤颤（由于Na+进入细胞内，K+移出细胞内，出现急性高血钾症）。化验结果：急性或失代偿者血pH值下降，PCO2增高，CO2CP、BE、SB、BB正常或稍增加；慢性呼酸或代偿者，pH值下降不明显，PCO2增高，CO2CP、BE、SB、BB均有增加；血K+可升高。

　　呼吸性碱中毒：由于PCO2减低，呼吸中枢受抑制，临床表现呼吸由深快转为快浅、短促，甚至间断叹息样呼吸，提示预后不良。由于组织缺氧，患者有头痛、头晕及精神症状。由于血清游离钙降低引起感觉异常，如口周和四肢麻木及针刺感，甚至搐搦、痉挛、Trousseau征阳性。化验检查：pH值升高，PCO2、CO2CP降低，SB、BE、BB可下降或正常。

　　【内科护理学】消化性溃疡所致的上消化道出血首选治疗方法是用

　　A.奥美拉唑

　　B.硫糖铝

　　C.三腔两囊管压迫止血

　　D.酚磺乙胺（止血敏）

　　E.雷尼替丁

　　【答案及解析】A

　　奥美拉唑的药理作用：也叫洛赛克，是近年来研制开发的作用机制不同于H2受体拮抗剂的全新抗消化性溃疡药。它特异性的作用于胃粘膜的壁细胞，降低壁细胞中的H+-K+-ATP酶的活性，使胃壁细胞内的氢离子不能转移到胃腔中，由于氢离子的缺乏而使胃酸的生成减少。H+-K+-ATP酶又叫做"质子泵"所以奥美拉唑又称为"质子泵抑制剂".，作用时间也长，服用一次药物后胃酸分泌量明显下降，最高可下降80%，作用时间可长达48小时。是目前最强的新颖抑酸药。

　　对消化性溃疡的治愈率明显高于现有的H2受体拮抗剂，而且复发率低。奥美拉唑短期治疗无明显副作用，主要为恶心、上腹痛等。由于对胃酸分泌的抑制作用很强，长期服用时病人持续处于低胃酸状态。

　　所以奥美拉唑对上消化道出血有止血作用。

　　【外科护理学】判断膀胱破裂的准确方法是

　　A.下腹部叩诊

　　B.耻骨上膀胱穿刺

　　C.膀胱造影

　　D.腹腔穿刺

　　E.导尿及膀胱注水试验

　　【答案及解析】C

　　膀胱造影： 是确诊膀胱破裂的主要手段。可显示膀胱周围造影剂外溢或造影剂进入腹腔，从而可确切的判断有无膀胱破裂。

　　导尿试验 膀胱破裂时导尿管可顺利插入膀胱（尿道损伤常不易插入）仅流出少量血尿或无尿流出。

　　膀胱注水实验 在无其他诊断条件下可以应用，但必须严格注意无菌操作。经导尿管注入灭菌生理盐水200ml片刻后吸出液体外漏时吸出量会减少没来腹腔液体回流时吸出量会增多若液体进出量差异很大提示膀胱破裂 .

　　腹腔穿刺抽液检查：患者有腹膜（水）炎体征或经上述膀胱造影疑有腹膜内型膀胱破裂者可行腹腔穿刺，如患者腹胀较显，穿刺应慎重，以免伤及肠管。穿刺取到液体时，可作常规检查，也可测定尿素氮含量（可与血、尿中尿素氮相比较，以判定是否尿液流入腹腔）。

　　膀胱注水实验是在无其他诊断条件下可以应用，故选择答案C 膀胱造影。
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