安徽省卫生厅
卫中医药秘〔2011〕68号
关于印发安徽省传统医学师承和确有专长

人员医师资格考核考试工作方案的通知

各市卫生局、省直医疗机构：

根据《传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试办法》（卫生部第52号令，以下简称《考核考试办法》），为进一步做好我省传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试工作，省卫生厅制定了《安徽省传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试工作方案》，现印发给你们，并就有关事宜通知如下：
一、统一思想，提高认识。中医传统的家传师授传承是根据中医药的特点、不同于中医药院校教育的人才培养方式，是对中医院校教育的补充。各级卫生行政部门要高度重视，提高认识，把师承和确有专长人员考核考试作为培养中医药人才，加强中医药人才队伍建设，发挥中医药特色与优势，满足人民群众对医疗卫生不同层次需求的重要工作来抓。
二、加强领导，制定方案。各地要按照《安徽省传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试工作方案》要求，加强领导，制定本地传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试工作方案，明确责任，细化工作任务，确定办事机构，确保此项工作顺利开展。
三、坚持标准，严格程序。各地在实施师承和确有专长人员考核过程中，要依据《考核考试办法》规定，严格师承和确有专长人员的标准，按照《安徽省传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试工作方案》要求，做到公正、公开、公平。本通知下发之前，经卫生主管部门批准跟师学习满3年的人员，提供原始证明后，可直接申请出师考核，并于2011年6月31日前由各市卫生局将申请出师考核名单上报省中医药管理局。

四、《传统医学师承关系合同书》应报指导老师执业所在地的卫生行政部门备案。《传统医学师承关系合同书》、《传统医学师承出师考核申请表》、《传统医学医术确有专长考核申请表》请从省卫生厅网站中医管理栏目下载（网址www.ahwst.gov.cn）。

（信息公开形式：主动公开）

	主题词：中医　师承人员　资格考试 通知

	  抄报：国家中医药管理局

	

	　安徽省卫生厅办公室
	2011年2月11日印发

	印15份


安徽省传统医学师承和确有专长人员

医师资格考核考试工作方案
根据《中华人民共和国执业医师法》、《传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试办法》（卫生部52号令）和《传统医学出师考核和确有专长考核实施方案（试行）》，结合我省实际，特制定我省师承和确有专长人员医师资格考核考试工作方案。
一、考核目的

进一步规范传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试工作，突出中医师承和确有专长特色考核形式，培养具有中医药特色优势的师承和确有专长合格人员。 

二、考核组织

省中医药管理局成立安徽省传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试领导组，负责全省传统医学师承和确有专长人员的考核考试工作，并命制出师考核和确有专长考核试题库。出师考核由省中医药管理局统一组织实施，确有专长考核由设区的市卫生局负责组织实施。

三、出师考核

（一）考核对象

具有高中以上文化程度或者具有同等学力，并在医疗机构中连续跟师学习已满3年的人员。
（二）考核方式

出师考核包括临床实践技能考核和综合笔试，临床实践技能考核，采取基本操作与临床答辩的方式，综合笔试取闭卷考试方式。省中医药管理局负责出师考核考试的命题和组卷工作，具体考核标准、内容及办法按国家中医药管理局《传统医学出师考核和确有专长考核实施方案（试行）》和《传统医学出师考核和确有专长考核大纲（试行）》执行。

（三）考核程序

1．申报

申请参加出师考核的师承人员，填写《传统医学师承出师考核申请表》，并经核准其指导老师执业的卫生局审核同意后，向省中医药管理局提出申请。在跟师学习期间，指导老师变更执业地点的，由最后核准其执业的卫生行政部门填写审核意见。

申请出师考核人员应当提交下列材料：

（1）传统医学师承出师考核申请表；

（2）本人身份证明；

（3）近期二寸免冠正面半身照片3张；

（4）学历或学力证明；

（5）指导老师医师资格证书、医师执业证书、专业技术职务任职资格证书，或者核准其执业的卫生行政部门出具的从事中医、民族医临床工作15年以上证明；

（6）经公证机构公证的《传统医学师承关系合同书》；

（7）跟师学习记录等其他有关证明材料。

2．审查

核准其指导老师执业的卫生行政部门进行初审，符合条件的报市卫生局，市卫生局负责对申请出师考核者提交的材料进行审查，符合条件的上报省中医药管理局；指导老师执业地点在省直医疗机构的，由省直医疗机构审查后直接上报省中医药管理局。省中医药管理局对材料进行复核，符合考核条件的，发放准考证。

3．考试

出师考核由省中医药管理局负责组织实施。出师考核每年进行一次，时间为每年的10月份。各市卫生局每年6月底前将参加出师考核人员上报省中医药管理局。出师考核合格者由省中医药管理局发给《传统医学师承出师证书》。 

四、确有专长考核

（一）考核对象
依法从事传统医学临床实践5年以上、掌握独具特色、安全有效的传统医学诊疗技术的人员。

（二）考核方式

确有专长考核包括临床实际本领考核和综合笔试，临床实际本领考核，采取基本操作、临床答辩、居民和患者评议评价的方式，综合笔试采取闭卷考试方式。

省中医药管理局负责命制确有专长考核考试试题库，设区的市卫生局负责组卷、制卷等考试组织工作。具体考核标准、内容及办法按国家中医药管理局《传统医学出师考核和确有专长考核实施方案（试行）》和《传统医学出师考核和确有专长考核大纲（试行）》执行。

（三）考核程序

1．申报

申请确有专长考核的人员，填写《传统医学医术确有专长考核申请表》，向所在市卫生局提出申请。

申请确有专长考核人员应当提交下列材料：

（1）传统医学医术确有专长考核申请表；

（2）本人身份证明；

（3）近期二寸免冠正面半身照片3张；

（4）申请人所在地市卫生局出具的证明其依法从事传统医学临床实践年限的材料；

（5）两名以上当地的中医类别执业医师出具的证明其掌握独具特色、安全有效的传统医学诊疗技术的材料，证明材料格式和内容由各市卫生局制定；

（6）各市卫生局要求提供的其它证明材料等。

 2．审查

县（市、区）卫生局负责对申请确有专长考核人员提交的材料进行初审，符合条件的上报市卫生局，市卫生局对材料进行审查，符合考核条件的，上报省中医药管理局备案，并发放准考证。 

3．考试

确有专长考核每年进行一次，由各市卫生局组织实施，每年10月份最后一个双休日进行，由市卫生局在报名申请截止前3个月在辖区内进行公告。各市卫生局于考核前1个月将参加考核人员名单报省中医药管理局，并在考核结束后1个月内将考核合格人员名单及有关材料汇总上报省中医药管理局备案审查，合格者由负责组织考核的市卫生局发给《传统医学医术确有专长证书》。

五、工作要求

1．出师考核和确有专长考核是对师承和确有专长人员是否具备申请参加医师资格考试的资格评价和认定，是对行业准入的第一关，各地要本着有利于中医药人才培养和学术发展、提高的原则，高度重视，积极探索，认真实施。

2．传统医学师承和确有专长考核应本着实事求是的原则，坚持标准，严格程序，凡在出师考核和确有专长考核中弄虚作假、违反规定，按照执业医师考试规定处理，构成犯罪的依法追究责任。

3．取得《传统医学师承出师证书》、《传统医学医术确有专长证书》师承和确有专长人员参加执业助理医师资格考试，按照卫生部医师资格考试有关规定执行。  

