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医学教育网2012年临床执业医师考试：《答疑周刊》第20期

【心血管系统】 
男性，18岁，不慎被车床击伤左胸部来急诊，检查时高度怀疑有心包积血，此时可能出现下列哪种脉搏 
A.短绌脉 

B.交替脉 

C.奇脉 

D.水冲脉 

E.细脉 

【参考答案】C 
【解析】 
脉短绌：指脉率少于心律者为脉短绌，常见于期前收缩、心房颤动。 

交替脉：系节律规则而出现强弱交替变化的脉搏，是由左心室收缩力强弱交替所致，为左心衰竭、心肌严重损害的重要体征之一，见于高血压心脏病、急性心肌梗死等。 

奇脉：又称吸停脉，是指平静吸气时脉搏明显减弱甚至消失。是心包填塞的重要体征之一。因心包原因所致心脏舒张严重受限，回心血量减少，左心排血量减少所致。 

水冲脉：又称陷落脉，是指脉搏急促有力，骤起骤落，如潮水涨落。医生紧握病人手腕掌面，将其手臂过头，则有明显的急促有力的冲击感。系脉压差增大所致。常见于主动脉瓣重度关闭不全。 

细脉：这个是中医虚脉中的脉细的说法，脉细如线，但应指明显。常见于气血两虚，诸虚劳损。 

【运动系统】 
一个5岁男孩，低热、颈痛数月，检查颈部旋转受限，X线侧位片可见寰椎向前脱位，咽后壁增宽，其诊断最大可能为 
A.外伤性寰椎脱位 

B.自发性寰椎脱位 

C.咽后壁脓肿 

D.寰枢椎结核 

E.寰枢椎畸形 

【参考答案】D 
【解析】 
寰椎骨折脱位是较常见的一种上颈椎损伤，约占上颈椎损伤的50%，临床上见到的寰椎骨折脱位，神经症状轻重不一，有的当场死亡，有的伴有不同程度脊髓高位损伤，表现为脑神经瘫痪、四肢瘫或不全瘫和呼吸功能障碍，常需立即辅助呼吸；有的仅为枕颈部疼痛和活动障碍，神经症状轻微。恰恰是这类患者临床上最常见并有潜在危险，应予以高度重视和积极采用相应治疗。 

先天性畸形脱位 

枕颈部有发育异常者，外伤后较正常人更易发生寰枢关节急性脱位。多数病例是在少年以后逐渐发生寰枢关节不稳定。常见的两种：（1）分节障碍，表现为枕骨寰椎融合成颈2～3椎体融合；（2）齿状突发育不全。 

自发性脱位 

成人病例多继发于类风湿性关节炎，儿童则多继发于颈部深在感染。 

寰枢椎旋转固定的实质是陈旧性脱位。Fielding（1977年）把自发出现或轻度外伤后出现的寰枢椎旋转性半脱位状态称为寰枢椎旋转固定。在以后（1983年）他又称之为旋转性移位。 

病理性脱位 

也为缓慢发生的脱位，与自发性发生脱位的区别在于确有寰椎和/或枢椎的骨质破坏性病变。在我国以寰枢椎结核为多见，也偶见于寰枢椎肿瘤或骨髓炎。 

且此题中给出患儿有低热结核中毒症状，所以寰枢椎结核的可能性最大。 

【传染病、性传播疾病】 
男性，30岁，结核菌素试验1:2000弱阳性，而无结核症状，体征及X线发现 
A.病原携带状态 

B.重复感染 

C.潜在性感染 

D.显性感染 

E.既往有过感染 

【参考答案】E 
【解析】 
该患者：无结核症状，体征及X线发现，结核菌素试验l：2000弱阳性，提示：既往有过感染 

结素试验阴性反应除提示没有结核菌感染外，还见于以下情况。 

结核菌感染后需4～8小时有变态反应充分建立；在这变态反应前期，结素试验可为阴性。 

在应用糖皮质激素等免疫抑制剂者，或营养不良及麻疹、百日咳等病人，结素反应也可暂时消失。 

严重结核病和各种危重病人对结素无反应，或仅为弱阳性，这都是由于人体免疫力连同变态反应暂时受到抑制的结果；待病情好转，又会转为阳性反应。 

其他如淋巴细胞免疫系统缺陷（如淋巴瘤、白血病、结节病、艾滋病等）病人和老年人的结素反应也常为阴性。 

C答案为干扰选项，不予选择。 
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