助理医师试题
第六周
一、最佳选择题
1. 预防医学研究的主要内容是
A. 人群的健康状况
B. 环境因素的生物学效应
C. 人群中疾病发生发展的规律和影响健康的各种因素
D. 人类疾病的预防措施
E. 改善生活、生产环境，增进人群健康

2. 预防并发症和伤残工作属于
A. 第一级预防
B. 第二级预防
C. 第三级预防
D. 第四级预防
E. 综合预防

3. 被称为第一次预防医学革命的是
A. 环境卫生阶段
B. 个体预防阶段
C. 群体预防阶段
D. 社会预防阶段
E. 社区预防阶段

4.表示某地2000至2008年肝炎病例的年龄分布，宜采用
A. 直方图
B. 直条图
C. 线图
D. 圆形图
E. 散点图

5.两组呈正态分布的数值变量资料，但均数相差悬殊，若比较离散趋势，最好选用的指标为
A. 全距
B. 平均数
C. 算数平均数
D. 标准差
E. 变异系数

6.假设检验是为了
A. 研究总体指标的变化
B. 研究样本指标的变化
C. 排除主观因素对抽样的影响
D. 排除抽样误差的影响
E. 排除系统误差的影响

7.两个县的结核病死亡率作比较时率的标准化处理可以
A. 消除两县总人数不同的影响
B. 消除各年龄组死亡率不同的影响
C. 消除两组人口年龄构成不同的影响
D. 消除两组比较时的抽样误差
E. 消除两组比较时的系统误差

8.对传染病病人或疑似传染病病人污染的场所和物品，疾病预防控制机构应当及时采取
A. 焚烧处理
B. 强制隔离治疗
C. 必要的卫生处理
D. 报告上级卫生行政机关处理
E. 提请卫生防疫部门处理

9.目前评价营养状况最普遍和最重要的方法是
A. 体重
B. 皮皱厚度
C. 体重指数
D. 上臂肌围
E. 身高和体重

10. 下述哪项不属于传染病预防控制策略
A. 建立预警制度
B. 加强预防控制
C. 加强随访
D. 预防为主
E. 加强监测


答案与解析
第1题
【正确答案】 C
【答案解析】 预防医学研究的主要内容是人群中疾病发生发展的规律和影响健康的各种因素。
1、研究各种疾病和健康状况或生理特征在不同的空间，时间和人群间（具有各种不同年龄、性别、职业等不同特征的人群）分布特点并比较其差异。
2、研究人类生活、劳动环境对健康的影响。改善环境中的有害因素、利用环境中的有利因素，为防止疾病，增进健康提供理论依据。
3、研究制定增进健康、防治疾病的对策和措施。并对措施的效果加以考核和评价，从而使预防工作的质量不断提高，达到预防、控制以致消灭传染病，职业病、公害病和其他危害健康的疾病，提高人群身心健康水平。

第2题
【正确答案】 C
【答案解析】 本题选C
三级预防策略：根据疾病发生发展过程以及健康决定因素的特点，把预防策略按等级分类，称为三级预防策略
①第一级预防：是针对病因所采取的预防措施。它既包括针对健康个体的措施，也包括针对整个公众的社会措施。在第一级预防中，如果在疾病的因子还没有进入环境之前就采取预防性措施，则称为根本性预防。 
②第二级预防：在疾病的临床前期做好早期发现、早期诊断、早期治疗的“三早”预防工作，以控制疾病的发展和恶化。对于传染病，除了“三早”，尚需做到疫情早报告及患者早隔离，即“五早”。 
③第三级预防：对已患某些病者，采取及时的、有效的治疗和康复措施，使患者尽量恢复生活和劳动能力，能参加社会活动并延长寿命。 
三级预防措施的落实，可根据干预对象是群体或个体，分为社区预防服务和临床预防服务。社区预防服务是以社区为范围，以群体为对象开展的预防工作。临床预防服务是在临床场所，以个体为对象实施个体的预防干预措施。

第3题
【正确答案】 C
【答案解析】 群体预防阶段是预防医学上的第一次革命，或称卫生保健上的第一次革命，其主要目标是防治急、慢性传染病和寄生虫病。由于微生物学、免疫学、药物学和物理化学等基础学科的进步，采用预防接种、杀菌灭虫、抗菌药物“三大法宝”，在急、慢性传染病和寄生虫病的控制方面，成绩显著。

第4题
【正确答案】 A
【答案解析】 直条图是用等宽直条的长短来表示各指标的数值大小，适用于各自独立的资料；直方图式用面积来表示某个连续型变量的频数分布；圆图是表示全体中各部分所占的比重，用于构成比的资料；散点图示用点的密集程度和趋势来表示两种现象间的相互关系和趋势。线图是用线段的升降来表示某事物随时间推移的发展变化情况，或某现象随另一现象变迁的情况

第5题
【正确答案】 E
【答案解析】 变异系数用CV表示，CV是将标准差转化为算术均数的倍数，以百分数的形式表示。CV常常用于比较度量单位不同或均数相差悬殊的两组(或多组)资料的变异程度。

第6题
【正确答案】 D
【答案解析】 本题答案为D。假设检验是抽样推断中的一项重要内容。它是根据原资料作出一个总体指标是否等于某一个数值，某一随机变量是否服从某种概率分布的假设，然后利用样本资料采用一定的统计方法计算出有关检验的统计量，依据一定的概率原则，以较小的风险来判断估计数值与总体数值(或者估计分布与实际分布)是否存在显著差异。
通过检验，对样本指标与假设的总体指标之间是否存在差别作出判断，是否接受原假设。这里必须明确，进行检验的目的不是怀疑样本指标本身是否计算正确，而是为了分析样本指标和总体指标之间是否存在显著差异，即排除抽样误差在样本指标与总体指标间误差的影响

第7题
【正确答案】 C
【答案解析】 在工作中，比较几个强度相对数（率）时，应注意它们的内部构成是否有差异，当几个率的内部构成不同时，就要先进行率的标准化，而后再作比较，否则容易导致错误的结论。故答案选择C。

第8题
【正确答案】 C
【答案解析】 中华人民共和国《传染病防治法》中规定，疾病预防控制机构发现传染病疫情或者接到传染病疫情报告时，应当及时采取下列措施：对传染病疫情进行流行病学调查，根据调查情况提出划定疫点、疫区的建议；对被污染的场所进行卫生处理；对密切接触者，在指定场所进行医学观察和采取其他必要的预防措施；并向卫生行政部门提出疫情控制方案。

第9题
【正确答案】 C
【答案解析】 体重指数是通过计算人体身高与体重之间的比值大小来判断是否发生肥胖的一种方法。测量人体体重指数的方法有许多种，但经多方使用比较后发现，使用不同测量方法所得到的结果大同小异。目前临床上使用比较多的体重指数测量法是QUETELET指数法，亦称体重质量指数

第10题
【正确答案】 C
【答案解析】 加强随访并不是传染病预防控制策略，其策略一共5项ABDE四项措施外，还有“全球化控制措施”

