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临床执业医师考试：《答疑周刊》2019年第14期

【卫生法规】

1.已公布的卫生行政法规是由哪一级机构制定和颁布的？
A.卫生部

B.国务院

C.最高人民法院

D.地方人民政府

E.人民代表大会

【正确答案】B

【答案解析】我国卫生法律体系
1）宪法是我国的根本大法，宪法中有关卫生方面的规定，在我国卫生法律体系中具有最高的法律效力。2）卫生法律：本法律（由全国人民代表大会通过和颁布）中与医药卫生有关的条款，属于卫生法律体系的内容（如《刑法》），它们在卫生法律体系中的地位和效力低于宪法，高于其他卫生法规。如《中华人民共和国执业医师法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《中华人民共和国药品管理法》等。3）卫生行政法规：是国务院发布的关于卫生行政管理方面的规范性文件，如《医疗机构管理条例》、《中医药条例》、《麻醉药品管理办法》、《医疗事故处理条例》等。这类规范性文件在我国卫生法律体系中的地位，低于全国人大常委会制定的卫生法律，高于地方卫生法规，在全国范围内有效。

2.卫生法的分类不包括？
A.公共卫生法

B.医疗法

C.药事法

D.中医药法

E.婚姻法

【正确答案】E

【答案解析】按照卫生关系的不同主题、客体和权利义务内容，将调整卫生关系的发露规范进行分类，大致可划分为几个部分：公共卫生法、医疗法、药事法、中医药法和医疗保障法。它们共同构成卫生法体系。

3.在整个卫生法律体系中具有最高法律效力的规范性法律文件是？
A.《中华人民共和国宪法》

B.《中华人民共和国食品安全法》

C.《中华人民共和国民法通则》

D.《中华人民共和国刑法》

E.《中华人民共和国执业医师法》

【正确答案】A

【答案解析】《宪法》是国家的根本大法，是国家最高权力机关——全国人民代表大会依照法定程序制定的具有最高法律效力的规范性法律文件，是所有立法的依据，也是卫生法律法规的立法依据。

4.属于医师执业活动中享有的权利的是？
A.尊重患者知情权

B.宣传普及卫生保健知识

C.参加专业学术团体

D.适当接受患者礼品

E.及时汇报传染病疫情

【正确答案】C

【答案解析】医师在执业活动中享有的权利：（一）在注册的执业范围内，进行医学诊查、疾病调查、医学处置、出具相应的医学证明文件，选择合理的医疗、预防、保健方案；（二）按照国务院卫生行政部门规定的标准，获得与本人执业活动相当的医疗设备基本条件；（三）从事医学研究、学术交流，参加专业学术团体；（四）参加专业培训，接受继续医学教育；（五）在执业活动中，人格尊严、人身安全不受侵犯；（六）获取工资报酬和津贴，享受国家规定的福利待遇；（七）对所在机构的医疗、预防、保健工作和卫生行政部门的工作提出意见和建议。依法参与所在机构的民主管理。

5.某医师参加医师考核，成绩不合格，其卫生行政部门给予的处理是？
A.停薪留岗一个月后重新考核

B.责令其暂停执业活动三个月至六个月，并接受培训和继续教育

C.降低薪酬待遇

D.吊销其执业医师证书

E.给予行政或纪律处分

【正确答案】B

【答案解析】对考核不合格的医师，县级以上人民政府卫生行政部门可以责令其暂停执业活动3～6个月，并接受培训和继续医学教育，经考核仍不合格的，则注销注册，收回医师执业证书。

6.下列哪项属于医师在执业活动中应履行的义务？
A.参加专业学术团体

B.人格尊严、人身安全不受侵犯

C.获取工资报酬和津贴

D.宣传卫生保健知识，对患者进行教育

E.享受国家规定的福利待遇

【正确答案】D

【答案解析】医师在执业活动中履行下列义务：（一）遵守法律、法规，遵守技术操作规范；（二）树立敬业精神，遵守职业道德，履行医师职责，尽职尽责为患者服务；（三）关心、爱护、尊重患者，保护患者的隐私；（四）努力钻研业务，更新知识，提高专业技术水平；（五）宣传卫生保健知识，对患者进行健康教育。
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