
2024年沈阳市医疗卫生系统面向部分

医学院校应届毕业生报考指南
1.应聘人员身份如何界定？
本次招聘部分医学院校2024年应届毕业生、2023年应届毕业生（择业期内未就业），毕业于北京协和医学院等35所医学院校。
2.报考学历如何界定？
（1）须通过医学类院校高等教育（非在职）取得研究生（含）以上学历及硕士（含）以上学位。
（2）应聘人员的学历、学位须与岗位要求相符。低学历不能报考高学历要求的岗位，高学历可以报考低学历要求的岗位，但高学历必须具备高学历相应的学位。
3.报考专业如何界定？
（1）应聘人员的所学专业须与岗位要求的专业相符。岗位专业要求为大类的，大类中所有专业均可报考；岗位专业要求为具体专业的，则只有该专业可以报考；岗位专业有方向要求的以岗位表要求为准。
（2）所学专业必须与岗位要求的学历层次相对应。如岗位要求学历为“研究生”，专业为“医师”，若应聘人员本科的专业为“医师”，但研究生的专业为“药师”，则专业不符合要求。
4.能否以辅修第二学位所学的专业应聘？
具有国家承认学历及学位的双专业毕业证书、双学位证书的，其中一个专业符合招聘岗位要求的，可以应聘。招聘岗位同时有学历、学位要求的，学历证书与学位证书的专业应相一致，否则不符合招聘条件。辅修的专业无法取得教育部验证，也没有单独的毕业证和学位证，则不能以辅修专业报考相应岗位。  
5.网上报名须提供的材料有哪些？
（1）基本材料
①本人身份证（正反面）；
②个人简历（包括应聘者自然情况，个人荣誉和社会实践经验等相关材料。）；

③学信网学历（学籍）在线验证报告（2023年毕业上传学历报告、2024年毕业上传学籍报告）

④要求提供相应的医师资格证书、护士资格证书等条件的，报名时未取得资格证书的，也可提供考试合格成绩单。
⑤岗位条件要求的其他证明材料。
6.考试考核？
1.招聘院校注明“国内部分医学院校”岗位

采取面试考核的方式。

面试公告及参加面试人员名单通过沈阳市卫生健康委员会官方网站公布。面试采取结构化面试形式。面试满分为100分，合格分数线为60分，未达到合格分数线的，不能进入下一环节。面试成绩为考生最终成绩，根据应聘人员的面试成绩从高到低的顺序，按招聘计划1:1的比例确定参加体检人员，面试成绩并列者，采取面试加试的方式确定参加体检人员。
2.招聘院校注明“省内其他医学院校”岗位

采取面试笔试的方式。

面试。

面试公告及参加面试人员名单通过沈阳市卫生健康委员会官方网站公布。面试采取结构化面试形式。应聘人员通过现场资格审查后，按照面试公告内容参加面试。面试满分为100分，合格分数线为60分，未达到合格分数线的，不能进入下一环节。按照招聘计划1:3的比例，依照面试成绩从高到低的顺序，确定各岗位参加笔试人员名单，最后一名进入笔试人员的面试成绩并列者，同时进入笔试，未达到规定的笔试比例的，按实际人数确定笔试人选。
（2）笔试。
笔试科目为《综合应用能力》，满分150分，笔试成绩保留两位小数。各招聘岗位确定的笔试类别详见《2024年沈阳市医疗卫生系统面向部分医学院校公开招聘计划信息表》（附件3）。

笔试阅卷结束后，将对成绩进行汇总分析确定并公布笔试最低合格分数线。未达到最低合格分数线者不得参加下一环节。

面试、笔试成绩按7:3权重比例并保留两位小数计算应聘人员的总成绩，即总成绩=面试成绩×0.7+笔试成绩×0.3（总成绩保留到小数点后2位，第3位不实施四舍五入）。

根据应聘人员的总成绩从高到低的顺序，按招聘计划1:1的比例确定参加体检人员。总成绩并列者，根据面试成绩由高到低的顺序确定。如面试成绩也并列，采取面试加试的方式确定参加体检人员。
7.体检应当在哪些机构进行？

体检由市卫生健康委统一组织在具有公务员考录和事业单位公开招聘体检经验的三级医院进行。
8.对体检结果有疑问的，如何提出复检申请？
应聘人员对非当日、非当场复检的体检项目结果有疑问的，可以在接到体检结论通知之日起7日内，向报考单位提交复检申请。复检将在应聘人员提出申请的7个工作日内安排。复检只能进行1次，体检结果以复检结论为准。
9.考察主要了解哪些内容？
考察由主管部门会同用人单位对拟考察人员的思想政治表现、道德品质、业务能力等情况进行调查了解，并对被考察人员资格条件进行复查。考察中发现不符合聘用条件的，取消其聘用资格，并将结论及依据明确告知被考察人员。
10.本次招聘考试是否有指定的考试教材和培训班？
本次招聘不指定考试辅导用书，不举办也不委托任何机构举办考试辅导培训班。目前社会上出现的任何辅导班、辅导网站或发行的出版物等，均与本次招聘无关。敬请广大应聘人员提高警惕，切勿上当受骗。
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